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                                                                                                              Allegato al verbale del C.C. 
                                                                                                               n..   35   del    20/06/2008  
 
Verbale del Consiglio Comunale n. 35 del 20/06/2008 ad oggetto : ESAME ED 
APPROVAZIONE RENDICONTO DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2007. 
 

TRASCRIZIONE INTERVENTI 
SINDACO - Prego Assessore. 
DE FELICE - Buonasera. Con la prossima delibera andremo a discutere ed approfondire quello che 
è il conto consuntivo del bilancio 2007, quindi andremo a vedere alcuni aspetti ovviamente 
contabili che hanno caratterizzato l’esercizio 2007 e successivamente ogni Assessore esporrà la 
propria relazione oggettivata al proprio settore.  Vorrei mostrare alcune schede su alcuni dati 
secondo me importanti per quanto riguarda la gestione del 2007 rispetto al consuntivo.  Questa è 
una visione un po’ generale di quello che è stato alla fine il risultato dell’Amministrazione 2007.  
Vediamo un fondo di cassa iniziale di 1.030.995,97 euro, poi abbiamo un aumento del fondo di 
cassa al 31.12.2007 di 600.000 euro circa, dovuto appunto dalle riscossioni dei pagamenti di 
competenza, e poi con la gestione dei residui sia attivi che passivi si ha successivamente un avanzo 
di amministrazione finale di 407.741,55 euro.  Questo dato sarebbe utile, come mostra la scheda 
successiva, compararlo con gli ultimi quattro esercizi e possiamo vedere che è in linea alla media 
degli avanzi che hanno caratterizzato i passati esercizi finanziari.  Dobbiamo sottolineare che 
all’avanzo 2007, quindi al consuntivo, già 50.000 euro nel bilancio 2008 sono stati vincolati per 
finanziare queste spese non ripetitive, così possono definirsi, per quanto riguarda un 
accantonamento precauzionale per copertura di eventuali costi sociali relativi ad AMSC. 
Quindi, all’interno dei 407.000 euro dobbiamo comunque depurare già questi 50.000 euro in 
bilancio 2008.  Per quanto riguarda lo scostamento tra le previsioni iniziali e il rendiconto 2007 
possiamo evidenziare sia in entrata che sulle spese uno scostamento generale del 3%. 
Poi, entrando nel singolo titolo, ovviamente ci saranno degli scostamenti più o meno rilevanti che 
poi nella media danno questo valore.  Valore che è dovuto soprattutto alla variazione di bilancio che 
è stata fatta a metà esercizio relativamente ad un progetto richiesto a valere su finanziamento 
europeo che abbiamo dovuto stornare dalle previsioni e quindi l’importo, cioè possiamo ricondurre 
quel 3% a quella variazione di qualche centinaia di migliaia di euro.  Questo è il trend storico della 
gestione di competenza in cui possiamo vedere qual è stato il risultato negli anni 2004, 2005 e 2006 
e 2007 sulla competenza.  Quest’anno abbiamo uno squilibrio di 5.000 euro, il che comunque è un 
buon risultato perché dimostra appunto che le previsioni e poi la gestione sono proseguite in modo 
comunque ragionato, rispettando appunto quelle che erano le previsioni iniziali che sono state 
comunque portate avanti in modo preciso anche dagli uffici, e questo testimonia il fatto che la 
competenza, la gestione della competenza, quest’anno, rispetto ad esempio al 2006 in cui si è avuto 
uno squilibrio maggiore, ha dato dei risultati sicuramente più positivi.  Poi, questo è solamente un 
dato sulle spese correnti, vediamo appunto che nel corso dei quattro anni il valore medio comunque 
si attesta oltre ai due milione e mezzo di euro, e quindi questo poi, relativamente al 2007, ci da 
modo di recuperare due indici che sono comunque importanti, e sono in particolare la rigidità della 
spesa corrente che nel 2007 è comunque diminuita, il che significa che le spese per il personale, i 
costi fissi sono comunque stati contenuti e danno più manovra per impostare una politica sui servizi 
ed eventualmente per l’acquisto di beni ecc.   Mentre c’è un leggero peggioramento sulla velocità di 
gestione della spesa corrente, però questo comunque è da migliorare e lo stiamo facendo nel corso 
del corrente esercizio e terremo sicuramente conto di questo dato.  Poi, sulle spese in conto capitale, 
questo è interessante per vedere come nei diversi esercizi, tenendo conto della previsione in 
bilancio, si sono poi rispettate le previsioni.  Quest’anno il dato è sicuramente positivo perché, anzi, 
rispetto alle previsioni si è arrivato ad un 124%, il che vuole dire che comunque tutte le previsioni 
sulla spesa corrente sono state impegnate e quindi vi è stato il finanziamento in termini di spesa in 
conto capitale.  Quindi, per riassumere un po’ quelli che sono i dati del conto del bilancio 2007, 
importante è il dato sul patto di stabilità.  Quest’anno, come anche nel 2005/2006, sono stati 
rispettati tutti gli obiettivi previsti dalla finanziaria e quindi questo è sicuramente uno degli aspetti 
che va tenuto sotto controllo perché in ogni caso denota l’ottimo lavoro che comunque si sta 
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facendo.  Sul conto economico possiamo vedere anche qui un risultato economico di esercizio di 
483.341,66 euro, rapportato a quello dell’anno scorso da modo di vedere come questo incide in 
modo positivo anche sul conto del patrimonio.  In particolare il patrimonio netto è aumentato 
proprio dello stesso importo a testimonianza che la gestione sia patrimoniale che economica è stata 
portata avanti in modo assolutamente positivo.  Quindi le conclusioni rispetto ad alcuni dati appunto 
finanziari e contabili sono il pieno rispetto, anche per l’anno 2007 del patto di stabilità, vi è stato un 
ottimo grado nel rispetto degli impegni degli accertamenti, un buon risultato nell’attività di 
controllo e contenimento delle spese, il raggiungimento degli obiettivi attribuiti ai diversi settori in 
modo generale, l’avvio di nuove attività e progetti a valere su bandi e fonti di finanziamento anche a 
livello comunitario, un ottimo risultato nel finanziamento delle opere di investimento e un aumento 
del patrimonio netto a testimonianza del positivo stato dei conti dell’ente.  Questo, diciamo, è la 
panoramica generale.  Lascerei la parola all’Assessore Magistrali per la relazione. 
MAGISTRALI - (Omissis: vedi - Relazione al Conto Consuntivo – Assessorato Servizi Sociali - 
Consuntivo 2007 – agli atti). 
GRASSO - Buonasera.  (Omissis: vedi - Relazione al Conto Consuntivo – Assessorato 
all’Urbanistica ed Edilizia Privata – Bilancio Consuntivo 2007 – agli atti). 
OLEGGINI - Buonasera.  Io volevo brevemente ricordare le opere che sono state eseguite nell’anno 
2007 che comunque erano già allegate in maniera molto chiara nella relazione fatta dagli uffici e 
quindi era giusto per rimarcare magari i settori dove si è voluto intervenire magari con più cura.  Ad 
esempio, il cimitero nell’anno 2007 è stato oggetto di alcune opere, anche significative, che vanno 
dall’affidamento del servizio delle lampade votive, è stato fatto un appalto con la novità rispetto agli 
anni passati di questo appalto e sono stati messi a carico della società che avrebbe vinto l’appalto 
alcune opere che nello specifico riguardano la creazione del giardino delle rimembranze ed il 
posizionamento della croce nell’androne principale e il servizio per quanto riguarda i secchi 
dell’acqua con un nuovo metodo di distribuzione.  Sempre al cimitero, sono stati fatti dei lavori di 
sostituzione di alcuni pluviali che erano deteriorati, è stato terminato il terzo blocco dei colombari, 
ed anche questo c’è da dire che sono stati pienamente rispettati i tempi da parte dell’impresa 
esecutrice.  Tra l’altro, proprio per ultimare in maniera definitiva quest’opera, sono stati fatti anche 
tutti i lavori di abbattimento delle barriere architettoniche dal terzo blocco dei colombari fino 
all’ingresso.  Inoltre è stato affidato l’incarico per la redazione del piano cimiteriale che è una 
nuova incombenza per quanto riguarda i cimiteri e, praticamente, questo piano cimiteriale è un po’ 
un piano regolatore all’interno del cimitero che va a normare alcune cose che erano già contemplate 
nel regolamento cimiteriale e che, a questo punto viene aggiornato in base a questa nuova 
normativa.  Sempre poi al cimitero sono stati fatti degli acquisti di due nuove scale in sostituzione 
di quelle che non erano più a norma.  Invece per quanto riguarda gli edifici scolastici, sono stati 
rifatti i servizi igienici al piano terra della scuola secondaria di primo grado, per intenderci alle 
scuole medie, sono state eseguite le prove di carico alla scuola primaria per quel problema che era 
sorto di fessurazioni e quant’altro e che queste prove hanno dato un esito positivo e, tra l’altro, 
siamo riusciti anche ad avere, a seguito di queste prove di carico, anche il certificato di cui la scuola 
ne era sprovvista.  Quindi, anche su questo siamo in grado adesso di certificare la struttura della 
scuola di primo grado che praticamente è l’elementare.  Poi, per quanto riguarda le strade, ci sono 
stati realizzati alcuni tratti di asfaltatura su varie strade che non sto ad elencare, e invece la via Ciro 
Menotti che era in situazioni veramente precarie è stata rifatta del tutto.  Per quanto riguarda gli altri 
stabili, è stato appaltato il secondo lotto dell’edificio di Casa Simonetta qui al piano superiore, che 
diventerà la nuova biblioteca, ed anche in questo caso i lavori sono stati realizzati nei tempi senza 
intoppi da parte della ditta appaltatrice.  È stato perfezionato l’incarico nel 2007, questo ha avuto 
qualche problema, per quanto riguarda l’affidamento per la progettazione dell’ascensore, sempre 
alla scuola primaria, la scuola elementare, perché in effetti il primo progetto ha avuto qualche 
problema da parte della Commissione paesaggio e quindi il tecnico incaricato ha dovuto rivederlo 
sotto alcuni aspetti.  Invece per quanto riguarda la piattaforma ecologica, è stato realizzato il nuovo 
deposito che viene utilizzato in parte a magazzino per quanto riguarda tutto il materiale elettorale 
del Comune.  Sono stati fatti anche interventi di potenziamento alla rete idrica, e quello più 
rilevante è quello di via Solferino che però è stato fatto a carico della AMSC, visto anche che 
l’importo non era di grossa entità.  Io direi che in linea di massima gli interventi sono stati fatti ed 
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eseguiti e quindi.  Anche per quanto riguarda gli uffici, si sono prodigati nel seguire anche queste 
opere tra cui mi dimenticavo, ad esempio, il discorso del primo lotto della pista ciclopedonale di via 
Trieste, e anche quello non ha creato più di tanto disagi ed è stato concluso in maniera molto 
tranquilla. Grazie. 
GAVIRAGHI - Io sarò brevissima.  Aggiungo proprio soltanto alcuni aspetti che sono rimasti fuori 
dalla relazione che avete precedentemente ascoltato.   (Omissis:  vedi - Relazione al Conto 
Consuntivo – Assessorato alla Cultura e Pubblica Istruzione – agli atti) 
MARSON - Buonasera.  (Omissis: vedi - Relazione al Conto Consuntivo – Assessorato Territorio – 
Ambiente – Ecologia – agli atti). 
TAIANO - Assessore, certamente (incomprensibile) come ha fatto lei, cercherò di essere un 
pochettino più conciso.  La prima, sul documento leggo che c’è un errore; si è provveduto al 
riaccertamento dei residui attivi e passivi inesigibili e prescritti, che con propria deliberazione n. 46 
del 01.10.2008....  Primo ottobre 2008? Ha già fatto una delibera di Giunta di ottobre? 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
TAIANO - È qua, l’avete scritto voi.  Non inficia nulla questo? Va bene così? Non vorrei che poi... 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
TAIANO - Ah, 2007; pensavo di avere...  Tutto è possibile dottore.   Poi, mi volevo soffermare un 
attimo sulle entrate relative ai canoni di depurazione e fognatura, sono destinate al pagamento della 
quota consortile della quota interesse sui mutui e delle spese per il servizio fognatura.  Questo si 
intende ancora quel famoso Consiglio comunale dove questi soldi non pervenivano al Comune di 
Casorate?  Perché poi ho visto in bilancio... 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
TAIANO - Sì, però io al momento non ho notizie su come si procede in questa situazione, se ci 
pervengono... 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento)...adesso esattamente, probabilmente il primo 
semestre 2008 non è ancora stato versato (incomprensibile) però mi pare di ricordare che 
(incomprensibile)  
TAIANO   - Dottore, accenda pure il microfono di modo che il pubblico possa sentire. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
TAIANO - Posso andare avanti? 
Era giusto per capire a che punto eravamo con quella situazione con l’AMSC, visto che non è. 
Poi ho visto che in bilancio ci sono 50.000 euro appunto a copertura di questo, diciamo, come 
assicurazione, altrimenti qui ci chiuderanno poi S. Antonino, o sbaglio?  Però noi non abbiamo 
notizie sugli sviluppi di questa situazione inerente all’AMSC.  Mi sembra che avevamo anche 
spronato ad intraprendere qualsiasi situazione, qualsiasi possibilità di poter portare a casa questi 
soldi, perché se uno li incassa, non sono suoi, è giusto che li restituisca.  Poi, così, giusto una 
piccola osservazione.  Assessore al bilancio, non voglio più sentir dire il municipio, casa comunale, 
non ci sono soldi.  Visto che siete stati così bravi a risparmiare circa 400.000 euro, cerchiamo di 
spenderli, se no qualcuno mi deve spiegare a che cosa serve la ricchezza se non a farci vivere 
meglio.  Voi siete stati veramente bravi, però da buoni austroungarici a voi piace avere i soldi in 
tasca; a me no, a me piace spenderli, soprattutto per il bene della collettività, del paese.  E visto che 
non sono vincolati questi 400.000 euro, diamo fondo a queste casse.  Sono vincolati o no?  Lei lì mi 
ha prospettato che non sono vincolati.  Qui, sul documento, in neretto, fondi non vincolati, 
390.199,36 euro.  Allora, per il bene del paese, per il benessere dei cittadini, io capisco l’Assessore 
Gaviraghi e mi fa piacere che fa tante manifestazioni, però per quanto riguarda, diamo un’occhiata a 
queste strade.  Assessore Oleggini, adesso ci sono i soldi, spendiamoli.  No, non ci sono? 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
TAIANO - Fatemi capire, ci sono o non ci sono questi soldi? 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
TAIANO - Abbiate pazienza, io non voglio fare del sarcasmo però, insomma, se ci sono 
spendiamoli, almeno io vi esorto a farlo.  Poi dopo decidete di averle al portafoglio, volete andare in 
giro con il portafoglio pieno, però nessuno vi farà un applauso, questo è quello che intendo dire, 
come amministratore, anche di minoranza ma come amministratore.  Se non ci sono, va bene. 
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Attenzione che non arrivi una legge da parte di qualcuno che  non ci dice che questi soldi li 
dobbiamo dare alla Regione Campania per smaltire la loro immondizia.  Eh no; eh sì, voglio vedere 
che comandiamo noi.  Allora io direi che il bilancio deve finire in pareggio e magari un po’ sotto, 
perché dalle mie parti c’è un dire che chi piange fotte a chi ride. Creiamoci le possibilità di poter 
piangere, magari 10/15.000 euro sotto ma andiamoci; non vi attaccherò per questo, ma se c’è il 
benessere in paese.  Lascio la parola ai colleghi e fate giudizio. Che altro vi posso dire? Grazie. 
SEGRETARIO - Io volevo solo rispondere in ordine alle riscossioni delle quote fognatura e 
depurazione.  In bilancio, è a pagina 9 delle entrate se qualcuno ha il prospetto di bilancio, sulla 
risorsa 500, erano mantenuti inizialmente residui per 81.000 euro e 40.000 per la competenza.  Ne 
sono stati riscossi 94.622 euro tra residui e competenza, per cui residuano ancora da riscuotere 
23.000 euro per il 2007, ma questo alla data del 31.12.2007.  Per quanto riguarda il servizio di 
depurazione, c’erano 337.000 euro da riscuotere, di cui 224.000 a residui e 113.000 euro a 
competenza, ne sono stati riscossi 281.000 e ne residuano 56.000 euro a competenza. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
SEGRETARIO - Questo al 31.12.2007.  Sono passati sei mesi, con tutta probabilità sono stati fatti.  
Diciamo che quella situazione di 400.000 euro circa di credito che il Comune vantava da AMSC si 
è, al 31.12.2007 sono 60/70.000 euro. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
SEGRETARIO - Sì, da 400.000. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
ASPESI - A parte che agli atti forse mi pare ci fosse solo la relazione dell’Assessore ai servizi 
sociali, poi l’hanno letta tutti gli altri?  Qualcuna era quella degli uffici; va bene. Quello che volevo 
ribadire un po’ era quello che già prima avevo detto, nel senso che non emerge una fotografia della 
situazione di Casorate.  Per esempio, anche quando si parla di servizi demografici o di sportello 
amico, ci sono sì a volte dei dati indicativi di un trend.  Per esempio, il fatto che all’ufficio 
demografico siano state attribuite delle nuove competenze per il passaggio per l’autentica delle 
firme degli autoveicoli, sono stati 247; ho un dato.  Però, per esempio, per quanto riguarda 
l’immigrazione, che è molto più importante avere dei dati, io non so quante situazioni a Casorate ci 
sono di cittadini comunitari che sono legali o illegali, perché è stato attribuito anche questo tipo di 
lavoro però non c’è una risposta in termini di dati, una fotografia di qual è la situazione in questo 
momento.  Non c’è neanche una fotografia di quale tipo di servizio, quali tipi di risposte poi 
vengono date, quello un po’ che ribadivo prima, che è un po’ l’andamento delle relazioni che 
riguardano il bilancio.  Tornando invece sulla relazione presentata dall’Assessore ai servizi sociali, 
io apprezzo la sua umanità e tutto quanto, però quell’intervento che lei ha fatto sulle situazioni 
difficili che ti strappano il cuore, che, non so, le persone più fragili che devono essere 
colpevolizzate ecc, è una realtà; però chi amministra deve individuare dei criteri oggettivi per 
erogare dei sussidi e per erogare dei servizi, per erogare dei buoni.  Il rischio che la troppa 
identificazione, che emerge dalla relazione che lei ha fatto, non dico che poi sia reale o meno il 
rischio è che si possano dare poi dei sussidi, dei buoni in maniera invece non corretta rispetto a dei 
criteri oggettivi che comunque vanno stabiliti.  Tanto è vero che spesso a noi capogruppo arrivano 
delle delibere di Giunta in cui c’è scritto che vengono erogati dei buoni e non dobbiamo, a me 
sapere il nome e cognome non interessa della persona, della famiglia o di chicchessia, però che 
esulano dai criteri oggettivi.  Allora, finché sono una, due o tre può succedere, ma mi sembra che il 
numero sia notevolmente aumentato.  Quindi, c’è una correlazione tra quanto lei ha detto e quanto 
poi di fatto fa questa amministrazione, e secondo me non è una maniera molto corretta perché se io 
comune cittadino, per potere usufruire di un servizio deve presentare l’ISEE, e quindi oltre al mio 
reddito devo dichiarare se ho dei buoni del tesoro, se ci sono ancora, se ho dei buoni postali, se ho 
dei BOT, se ho delle azioni, tutto quanto, quante macchine ecc, per avere, non mi sembra neanche 
corretto che tante persone possono avere invece degli aiuti in cambio di non documentazione.  
Quindi, questo è il rischio molto grosso.  Un altro tema che volevo sviscerare è un po’, mi scusi 
Assessore Marson, ma la sua relazione era più da campagna elettorale che non una relazione proprio 
di consuntivo perché poi i dati del territorio quali sono?  Di Malpensa sappiamo tutti di Alitalia che 
cosa è, però questo Comune continua a spendere per la Commissione?  La Commissione è finita? 
Cosa se ne fa di questa Commissione?   Dove sono finite le valutazioni strategiche? 
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Cos’è il CUV? Esiste, non esiste?  Abbiamo cambiato lo statuto perché nello statuto è stato inserito 
da tutto il Consiglio, da tutti i Consigli del CUV che una volta all’anno si facesse questa assemblea; 
mai fatta.  Scendiamo poi anche più in basso, ma è così, il paese c’è erba dappertutto.  Io mi sono 
andata a leggere la convenzione che avete fatto con la Naturar, si parla fino a 7 tagli e un’erba che 
deve andare da 3 a 5 centimetri.  A me sembra un po’ più alta, a meno che i centimetri li confonda 
con i metri però mi sembra più alta.  La discarica mi sembra che a volte ho sentito lamentele dei 
cittadini che dicono che il sabato arrivano e trovano che non sono stati smaltiti i rifiuti e c’è un po’ 
di disservizio.  Cerchiamo almeno nelle relazioni di rendiconto di essere un pochino più concreti. 
Anche sull’audit energetico, bellissima cosa, non è che voglia dire che è inutile, anzi è utile, però 
non enfatizziamolo troppo perché concretizzato non è una cosa così facile, è anche una cosa molto 
dispendiosa.  Io la chiamo anche un po’ una cosa da ricchi, non da poveri o da media gente, perché 
se facciamo le case con tutti, le costruiamo con tutti i criteri dobbiamo spendere un patrimonio.  Se 
la casa che ha 20/25 anni, io parlo perché mi sono interessata, e devo investire tutti quei soldi all’età 
dei 65 anni, faccio prima a farne forse un’altra, come questa, non come quella ...  Quindi è 
importante il risparmio energetico, però non enfatizziamolo, cioè vediamolo con un occhio più 
critico e presentiamolo con le dovute criticità alle persone.  Poi, per quanto riguarda la Polizia 
Locale non voglio parlare se no dicono che io strumentalizzo, però sapete benissimo qual è la mia 
posizione: usate meno i vigili per fare cassa e usateli anche per fare un po’ di controllo del 
territorio, perché la microcriminalità è aumentata e ricevere i ladri di notte mentre tu dormi, ve lo 
assicuro, non è un piacere.  Non è che i vigili li possono sconfiggere, però un maggiore controllo in 
questo senso secondo me è necessario. 
BARDELLI - Signor Sindaco, durante una comunicazione di un Consiglio comunale dello scorso 
anno, ha richiamato i Consiglieri di minoranza, alias il sottoscritto, perché avevo richiamato un suo 
Assessore a rispettare le leggi.  Siccome quando lei è stata eletta, il primo Consiglio comunale ha 
giurato in quest’aula di rispettare le leggi e di farle rispettare, mi chiedo perché non richiama i suoi 
assessori.  Perché stasera abbiamo sentito tre relazioni depositate ed approvate dalla Giunta così 
come prevede il regolamento, due relazione che ho trovato così, ed una relazione che non sono 
riuscito a trovare.  Allora, o rispettiamo i diritti e le leggi per tutti o se no ai Consiglieri di 
minoranza non rimane che andare dal Pretore e dirgli, signori, qui non si stanno rispettando le leggi. 
I nostri Assessori, perché errare umanum est ma perseverare è diabolico, e qualcuno ha perseverato. 
Mi spiace per lei signor Sindaco, ma è lei il responsabile del rispetto delle leggi, questo è il primo 
punto e deve essere molto chiaro a tutti. Le leggi devono essere rispettate, in una repubblica tutti 
siamo soggetti alla legge, nessuno è fuori dalle leggi; ha capito Assessore?   
Mentre per quanto riguarda il bilancio nei miei anni mi hanno insegnato una sola cosa Assessore, 
che quanto si incassa dal cittadini deve essere per la maggior parte speso in servizi ed in opere.  Una 
buona amministrazione è buona quando l’avanzo è vicino allo zero. 
L’avanzo di 407.000 euro è una pazzia... 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
BARDELLI - Perché 17.000 euro sono vincolati per gli handicappati. 
È una pazzia l’avanzo di 407.000 euro, oltretutto perché potevamo benissimo applicarlo. 
Poi ho visto che ci sono in giro tutti i mutui, quando la legge invece permette attualmente di fare la 
raccolta dei mutui e fare delle opere secondo il mutuo. 
Prima, una volta non era permesso, dal 2007 è permesso fare il raggruppamento dei mutui. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
BARDELLI - Sì, carissimo Segretario, i vari avanzi dei mutui si possono, la Cassa Depositi e 
Prestiti autorizza il loro conglobamento per fare un’altra opera.  Si informi e vede che è così. 
E poi, soprattutto, non si può fare una vita a dire non ci sono soldi e questo non si può fare. 
Due cose proprio sono venute alla luce in questo momento che con 407.000 euro di avanzo avreste 
potuto fare.  Primo, aver dato l’anno scorso ai signori della protezione civile gli impermeabili per 
andare a fare il servizio sotto l’acqua, e non dopo un anno.  Marson, era là anche lei quando c’è 
stata l’ultima alluvione.  Secondo, è una vita che sto dicendo io che per quel sottopasso lì, se 
vogliamo che tutto funzioni e non vogliamo continuamente avere cause, un impianto che segnala il 
pericolo, cioè che si accendono i rossi quando c’è un’alluvione non costa tanto.  Allora si era fatto 
un preventivo che costava 5.000 euro, mettiamo che sono passati alcuni anni saranno 7/8.000 euro 
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ma signori, salviamo la gente.  E dopo c’è quello che reclama, quell’altro che va dentro e rimane 
dentro.  Non parlo poi del vecchio sottopasso che uno è finito dentro, sono intervenuti i Vigili del 
Fuoco e ed è dovuta intervenire anche l’ambulanza, se non lo sapete ve lo dico io, perché quello è 
stato male.  Per cui il dotare, siccome sappiamo che abbiamo questo difetto, il dotare di queste 
minime cose, è il minimo indispensabile, e poi avanziamo 407.000 euro.  Capisco Assessore che lei 
dice quest’anno probabilmente mi servono, ma io quest’anno faccio il conto su quest’anno e non sui 
conti che ho avanzato l’anno scorso.  L’anno scorso li andavo ad usare. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
BARDELLI - Non è vero, e allora ti dico il perché. 
Perché tu come competenza li potevi usare, non li potevi usare come cassa, e infatti avete mandato 
tutte le opere alla fine dell’anno in modo tale che si pagano quest’anno. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
BARDELLI - Ma anche nella competenza perché sono cose che non avete fatto, santo Dio; al 30 
novembre si annullano le cose che non potete fare e si usano i soldi, è questione di buonsenso. 
Allora, io sono sempre dell’idea che l’avanzo di amministrazione quando c’è in 
un’Amministrazione è un errore, questo è il mio punto di vista, poi pensatela come volete. 
MARSON - Per quanto riguarda i mantelli della protezione civile, come sempre con la protezione 
civile abbiamo un ottimo rapporto, tutto quello che si decide di prendere lo si decide all’inizio 
dell’anno e gli impermeabili sono stati presi quest’anno,perché ce li hanno in dotazione. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON -  I tempi sono questi, i bilanci si fanno all’inizio dell’anno per cui li abbiamo presi. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - Ho capito, ma hanno fatto richieste, altre richieste sono state evase gli anni scorsi, 
abbiamo preso anche stivali e quant’altro, non è che adesso stiamo a fare la minuteria di tutto quello 
che prendiamo per la protezione civile. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - Comunque non c’è problema, abbiamo preso e prenderemo sempre perché la 
protezione civile sempre la trattiamo per quello che merita, cioè molto bene, almeno ritengo, e 
siamo sempre pronti a corrispondere quanto chiedono, ovviamente sempre nei limiti di quello che 
mettiamo a bilancio, non è che possiamo inventarci le cose.  Per quanto riguarda il discorso del 
semaforo, noi i preventivi li abbiamo già fatti chiedere, solo che ci sono sempre dei tempi biblici 
qua per avere preventivi e quant’altro, per non parlare poi dell’installazione dei semaforini famosi 
da mettere sotto, anche perché i soldi sono lì e ci sembra assurda anche a noi questa situazione. 
Posto che la situazione del sottopasso quando ci saranno ondate di piena come queste di questi 
giorni, ci sarà sempre questo problema, è inutile che ce lo andiamo a nascondere; ormai lo sappiamo 
tutti. Per quanto riguarda quelli che rimangono sotto, io ero là con la protezione civile e ho visto 
anche determinate scene, perché ci sono atteggiamenti di persone che comunque, nonostante gli si 
dica guarda che non puoi andare sotto questo alla fine vuole andare sotto, allora te la cerchi. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - Quello piccolo erano anni che non succedeva più una cosa del genere, ma comunque 
guardate che da tutte le parti, da Gallarate, Somma ecc, quel giorno lì è stato un disastro da tutte le 
parti. Alla fine sono dovuto uscire anch’io perché c’erano quelli della protezione civile che erano 
impegnati da tutte le parti, sono dovuto uscire anch’io perché mi avevano segnalato che c’era un 
tombino che era saltato, e alla fine sono dovuto piantarmi là con la macchina perche se no la gente 
andava dentro nel tombino, finché non si sono liberati. È stato un evento abbastanza balordo quello. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - No, di altre situazioni parlo, non c’è stato solo il sottopasso quella sera lì. Comunque, 
al di là di quello, per quanto riguarda il taglio dell’erba ecc che ha fatto notare il Consigliere Aspesi, 
signori, non è che l’abbiamo inventato noi questo tempo, avete visto cosa è successo da un mese e 
mezzo a questa parte, non siamo mai riusciti ad avere due o tre giorni in fila di sole, ha sempre 
piovuto e c’è sempre stato un gran casino.  Oggi stanno uscendo e i pezzi dove hanno, in questi 
giorni qua appena c’è stato il buco sono usciti e i tagli hanno cominciato a farli, sia al cimitero che 
nelle altre strade e nelle situazioni che erano più critiche. In effetti c’erano dei punti dove l’erba era 
tagliata per una parte e per una parte era cresciuta perché il lavoro si è dovuto interrompere. Quindi 



Verbale del Consiglio Comunale n. 35 del 20.06.08 alleg. 7

da quel punto di vista a tutt’oggi non è che si può fare più di tanto. Oggi stanno lavorando e stiamo 
recuperando il tempo che si è perso fino ad oggi, non per causa di queste persone. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - Nel 2007 non c’è stata nessuna lamentela che è arrivata ai nostri uffici, se l’hanno fatta 
a voi io non posso dirvi niente. 
SINDACO - Al cimitero ci andiamo anche noi. 
MARSON - No, sul taglio dell’erba hanno detto che bene o male la situazione era stata tenuta sotto 
controllo.  Se l’hanno fatta a voi non ce l’hanno fatta a noi, non abbiamo avuto nessuna lamentela 
da quel punto di vista. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - Come? 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - Allora se era il prato davanti a casa sua poteva venircelo a dire, non abbiamo mai 
mandato via nessuno. Se ci sono situazioni che sono critiche bastava dirlo, non ci sono problemi da 
questo punto di vista. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - Cosa? 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
SINDACO - Aspesi, è stata anche Sindaco... 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - Non è questione di chi urla di più, se per noi, come tutte le cose, se non ci viene 
segnalato il problema, come facciamo a saperlo. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - Allora vorrà dire che andremo a misurare l’erba. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - Ma sì, va bene... 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - Guardi che non viene registrata adesso, signora Aspesi, non viene registrata. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MARSON - I soldi li spendiamo. Per quanto riguarda il discorso dell’audit ecc, il problema non è 
tanto che il costo della casa singola in questo momento è elevato, il problema è una cosa di 
tendenza che dobbiamo avere tutti. Attualmente si sa che ci sono situazioni che sono critiche ed il 
costo è elevato, ma comunque la tendenza che dobbiamo avere e l’indirizzo che dobbiamo prendere 
è questo, perché ormai non è più...    La benzina arriverà a due euro al litro tranquillamente e quindi, 
o entriamo nell’ottica che in prospettiva andiamo a rivedere determinate cose, altrimenti... 
MAGISTRALI - Volevo rispondere al Consigliere Aspesi.  Se i servizi sociali non avessero criteri 
oggettivi nell’erogazione dei contributi dovremmo chiudere.  Intendo dire, tutto è regolamentato 
con criteri oggettivi.  Nella mia relazione l’ho brevemente accennato, parlo di criteri distrettuali, 
parlo di criteri regionali, non ho detto di criteri comunali perché mi pareva ovvio, però li abbiamo. 
Ho invece proprio veramente puntato l’attenzione sui contributi straordinari.  È vero, nel 2007, non 
ho dato i numeri, ne abbiamo concessi sette, sei a famiglie italiane ed uno a famiglia straniera. Sono 
questi i contributi eccezionali ma che comunque hanno un valutazione effettivamente molto 
approfondita nel senso che, proprio perché Casorate è un paese piccolo e tutto sommato ci 
conosciamo, quando un utente arriva e chiede il contributo per una determinata cosa scatta tutta una 
serie di indagini.  Tanto è vero che ricordo di avere già accennato in un’altra occasione che a volte 
chiediamo anche l’accertamento fiscale, anche se è una procedura lunghissima e quando abbiamo i 
risultati non lo sappiamo mai, però comunque abbiamo tentato anche questa strada.  Questi sono 
proprio quelli eccezionali. Ripeto, tutti gli altri criteri sono già determinati, non li abbiamo scelti 
noi, tranne quelli comunali ovviamente, che però non compaiono, non li ho fatti comparire. 
Un’altra cosa, invece, che non mi era chiara, non ho capito bene quando chiedeva i dati 
sull’immigrazione, in che senso? 
ASPESI - (incomprensibile, parla a microfono spento)...un elenco delle cose fatte ma non si vede 
l’obiettivo che si è raggiunto.  Mi va bene che sia stato fatto il controllo, ma qual è la situazione 
degli immigrati adesso?  Sono tutti legali, non sono tutti legali, ci sono problemi di abitazione e di 
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lavoro?  Era questo; per parlare di immigrati, ed è come dicevo prima per parlare di anziani o come 
dicevo prima per parlare di bambini.  Cioè, nella relazione non riesco ad avere, perché i serve quello 
come fotografia, qual è la situazione attuale a Casorate rispetto al lavoro che si fa. 
MAGISTRALI - Tutti i dati vengono dati sull’immigrazione legale; l’illegale noi non abbiamo dati, 
assolutamente, e non li possiamo avere neanche dalle forze dell'ordine. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
MAGISTRALI - È solo sull’immigrato legale, quello che compare residente in comune, con tanto 
di permesso di soggiorno ecc. 
ASPESI - (incomprensibile, parla a microfono spento)...della relazione che dice abbiamo verificato 
la legalità, quasi li aveste portati. Allora dico, se sono stati portati alla legalità vuol dire che non lo 
erano, questo è il dubbio che mi è venuto, se ho letto bene. 
MAGISTRALI - Scusate, il termine avviamento alla legalità non si intende la regolarizzazione, è un 
termine che si usa nel sociale ma non si intende la regolarizzazione dell’immigrato dal punto di 
vista permesso di soggiorno ecc.  L?accompagnamento alla legalità è nel senso che l’immigrato 
regolare, regolarmente soggiornante nel nostro territorio, spesso e volentieri ha collezionato multe, 
ha collezionato un sacco di tutti questi atti che poi sfociano in cartelle tributarie ecc.  Noi chiediamo 
che il cittadino si regolarizzi, per cui attiviamo le pratiche di rateizzazione con l’Agenzia delle 
Entrate, in questo senso, ed altre cose.  Non so, uno vuole chiedere un assegno per studio, vuole 
frequentare l’università, lo agevoliamo in questo senso, nel senso che lo accompagniamo 
materialmente, ma nel senso di percorso, gli diciamo devi fare questo e quest’altro, ti serve questo 
documento anziché quest’altro, però parlo sempre di cittadino legalmente sul territorio. 
ASPESI - Legale che fa qualcosa di illegale, insomma, come può succedere a chiunque. 
DE FELICE - Volevo puntualizzare alcune questioni relativamente agli interventi dei Consiglieri 
Taiano e Bardelli, sottolineando questo, che l’avanzo di amministrazione, voglio dire, per quanto 
riguarda il consuntivo 2007, in parte è già tutto impegnato. 
Non so se avete visto la prossima deliberazione.  Per cui, in assoluto, affermare che 400.000 euro 
sono tanti, direi che in questo caso non è così nel senso che già nel bilancio 2008 abbiamo 
comunque destinato 50.000 euro per copertura di costi sociali, tra l’altro questo è un avanzo di 
amministrazione che deriva dall’anno 2007 in cui c’erano dei vincoli particolari per la destinazione 
dell’avanzo di amministrazione, e quindi a maggior ragione non è assolutamente sui livelli che 
possono destare una preoccupazione o una valutazione senz’altro non negativa.  Poi, con la 
prossima variazione di bilancio, se i consiglieri hanno analizzato la cartellina, vedranno che 
l’avanzo è già stato applicato per una sua parte tra l’altro consistente. 
Quindi, credo che poi il tutto debba essere contestualizzato sulle azioni che l’Amministrazione fa, al 
di là del dato che può sembrare in assoluto di qualsiasi entità, però, voglio dire, cerchiamo di entrare 
nel merito poi delle azioni e dell’impiego delle risorse più che altro. 
BARDELLI - Assessore, mi spiace per lei ma non posso essere d’accordo; l’avanzo di 
amministrazione non si deve fare.  Che poi io lo applichi quest’anno, sarei scemo a lasciarlo lì non 
usato, ma l’avanzo, il concetto è che è una buona Amministrazione quando riesce a spendere tutto 
quanto ha incassato dai suoi cittadini. 
DE FELICE - (incomprensibile, parla a microfono spento)...come consigliava il Consigliere Taiano 
bisognerebbe andare sotto, e noi siamo andati sotto di 5.000 euro. 
BARDELLI - Oltretutto, perché noi essendo stati commissariati, non avevamo nemmeno l’obbligo 
del patto di stabilità. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
OLEGGINI - Volevo fare una precisazione perché con tutta probabilità il Consigliere Bardelli ce 
l’aveva con il sottoscritto per quanto riguarda la relazione al conto consuntivo.   
Io, effettivamente, nel ruolo in cui sono sicuramente non ho titolo, ci sarà il Segretario che 
sicuramente a livello di normativa la conosce meglio di me. 
Allora, a conto consuntivo non c’è l’obbligo da parte dell’Assessore, c’è la relazione dell’Assessore 
al bilancio, e l’Assessore al bilancio ha fatto la sua relazione, regolare, e poi dico, ci sarà qua il 
Segretario che entrerà nel merito di queste questioni. 
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Perché, me lo lasci dire, a me sembra che le relazioni che voi avete voluto quando vi è stato 
consegnato tutto il materiale, era semplicemente uno punto per avere qualcosa da dire s degli 
argomenti che effettivamente poco centrano con il discorso del consuntivo. 
GRASSO - Ci tenevo a fare una precisazione al Consigliere Aspesi, la voglio sgridare, anzi dirò di 
più, è pericoloso generalizzare sul discorso dell’energia. 
Mi spiace, probabilmente non è venuta all’assemblea pubblica che facemmo a suo tempo... 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
GRASSO - No, non mi sto arrabbiando, la voglio mettere... 
ASPESI - (incomprensibile, parla a microfono spento) di enfatizzare troppo, non ho detto che non è 
stato buono il lavoro; vendiamolo nella maniera corretta. Io leggo la relazione anche al consuntivo e 
da lì tiro fuori che è una cosa demagogica e troppo enfatizzata; vediamola in maniera critica.  Ai 
Consiglieri, quello che è stato detto in riunione, io purtroppo per motivi personali non posso a volte 
partecipare, mi sarebbe interessato; io lo dicevo rispetto alla relazione così come è stata presentata.  
Questa è stata la mia critica, e mi sono documentata per quello che sono in grado di documentarmi, 
non penso di aver detto delle fesserie. 
GRASSO - No, non sto dicendo che abbia detto delle fesserie, volevo dire un’altra cosa, non mi 
riferivo alla relazione in particolare.  Risparmiare energia è importante, ma non significa 
risparmiare energia, parliamo dell’edilizia, parliamo dei fabbricati, non significa che quando fare un 
fabbricato, o casa sua, la devo ristrutturare, devo cambiare tutto, cambiare i serramenti, devo 
mettere l’isolamento. La semplice azione di sostituire una lampadina con una a basso consumo è già 
un aiuto che si da, perché lei immagini, se lo facessimo tutti quanti.  Quindi, il ragionamento è solo 
questo.  Poi, è chiaro che uno che deve cambiare i serramenti ragionerà sul fatto che sarà meglio 
mettere dei serramenti che abbiano una trasmittanza, quindi una resistenza migliore alla dispersione 
del calore piuttosto che altre cose, però queste cose sono importati; la piccola azione. Tanto è vero 
che l’anno scorso abbiamo, di concerto con la Banca Popolare di Bergamo, abbiamo fatto un 
accordo che prevede finanziamenti a tassi agevolatissimi per chi vuole fare interventi minimi, e 
questo è importante, altrimenti si scoraggia la gente a fare anche il poco. 
SINDACO - Altri interventi?  Prego. 
SPARACINO - Visto l’importanza dell’argomento credo che sia legittimo dire due parole per 
introdurre anche la dichiarazione di voto.  Abbiamo ascoltato le relazioni degli Assessori, ho 
ascoltato gli interventi interessanti e costruttivi della minoranza, constato con anche una certa 
soddisfazione che gli interventi sono stati più spesso nel metodo che non nel merito, questo io lo 
valuto positivamente come una velata condivisione anche di determinate iniziative che 
l’Amministrazione ha preso.  Ringrazio comunque la minoranza per gli interventi sempre 
costruttivi.  Il nostro voto sarò favorevole e ribadiamo la nostra stima e la nostra fiducia agli 
Assessori e alla Giunta.  Ribadiamo il nostro assoluto supporto a quello che è l’operato 
dell’Amministrazione e quindi, come anticipato, il nostro voto sarà favorevole. 
SINDACO - (incomprensibile, parla a microfono spento) ...due parole. 
Abbiamo voluto rispettare il patto di stabilità per poter stabilizzare il personale che avevamo in 
comune, anche se non eravamo obbligati, ma se non l’avessimo fatto non avremmo potuto 
stabilizzare il personale.  Poi, si butta lì la cosa, utilizzare al meglio i vigili.  Se volessi essere 
polemica direi che allora non li facciamo lavorare o non lavorano loro.  Riteniamo che i vigili 
abbiano dei ruoli molto chiari, non hanno il ruolo di polizia, non hanno il ruolo di carabinieri e non 
devono essere e non possono essere sostituiti neppure dalla protezione civile per certe funzioni, 
perché per la viabilità e per quant’altro la protezione civile deve essere affiancata dal vigile, e 
chiudo l’argomento vigili.  Mi sentirei offesa fossi un vigile. 
Poi, sulle relazioni si può essere o non essere d’accordo, ma le relazioni degli Assessori sono 
relazioni politiche, la parte più tecnica è la relazione dei tecnici. 
A loro posso chiedere delle percentuali, le possono scrivere anche gli Assessori, ma la relazione 
dell’Assessore è politica.  Ora metto ai voto. 
Favorevoli? 
Contrari? 4. 
Astenuti? 
 


